Mekkora tavolsagban van egymastol a Goncol Szekér két legtavolabb latszo csillaga — csillagészati jeloléssel az o« U
Ma és 7 U Ma —, ha a Naptol mért tavolsaguk 59, ill. 200 fényév, és a foldrajzi szélességnek és hosszusagnak megfelels
égi koordinataik, az un. deklinacié és rektaszcenzié a kovetkezokl]

a U Ma esetén: 8§ = +62°9',  a = 10" 59™,

n U Ma esetén: 6 = +49°41', o = 13" 45™.

Szamitsuk ki a Kis Goncol két legtavolabbinak latszo csillaga kozti tavolsédgot is. Az adatok:

a U Mi: tav.: 325 fényév, 0 =88°54’, a = 1" 34™,
B U Mi: tav.: 96 fényev, & =74°28", a=14"51™.

LA deklinacio a csillag szogtavolsaga az égi Egyenlit6t6l, ami a foldi Egyenlits kivetitése az éggdombre a Fold kézéppontjabol; a deklinaciot
az éggdmbnek azon a f6kérén meérik, amelynek sikja dtmegy a csillagon és a Fold forgastengelyén, az Gn. vilagtengelyen. A rektaszcenzid
annak a két pontnak a szogtavolsaga, ahol az emlitett f6kor és az alapul valasztott f6kor az égi Egyenlitét metszi; ezek a f6korok — a
foldi délkorokhoz hasonldéan — tulajdonképpen félkorok, igy a mondott metszéspontok egyértelmiien meghatarozottak. A szdgtavolsagot az
Egyenlit6nek nem a révidebb ivén meérik, hanem az alapul valasztott f6kor metszéspontjatol kelet felé haladva 0°-t61 360°-ig, ill. — mivel a
rektaszcenziot mas csillagaszati szempontra tekintettel idGegységben szokas megadni (csillagidében) —, oP-tol 24h—ig.

A megoldashoz felhasznalhatjuk az 1295. feladat megoldasat K. M. L. 29 (1964) 138. o. A Fold, a Nap és a szerepld csillagok sajat
mozgasatol ebben a faladatban eltekinthetiink, a vilagtengelynek a Nap kozéppontjan atmend a Fold tengelyével parhuzamos egyenest
vehetjiik, az Egi egyenlité sikjanak pedig a vilagtengelyre meréleges, a Nap kozéppontjan atmend sikot.

A kozolt koordinatak a kovetkezd miibsl valok: Wodetzky Jozsef: Tajékozodas a csillagos égen (TTIT, Budapest 1955), a tavolsagok
pedig: Kulin—Kolbenheyer: Csillagok vilaga (Budapest, 1947). A roviditések olvasasa: o U Ma: alfa urzé majorisz—Nagy Medve csillagkép
« jeld csillaga; U Mi: urza minor=Kis Medve.



